

# 于田县退役军人事务局 2023 年法治政府 建设工作报告

今年以来，于田县退役军人事务局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕退役军人事务、双拥工作和法治政府建设目标，把法治政府建设作为贯穿全局工作的主线，着力于提升依法行政能力，较好完成了今年的法治政府建设各项目标任务。现将 2023 年度法治政府建设情况总结如下。

## 一、2023 年法治政府建设情况

1. 深入学习贯彻落实习近平法治思想，加强党对法治政府建设领导。一是结合退役军人工作实际，通过召开党组会议和专题学习会等形式组织学习习近平法治思想，研究讨论法治建设相关问题 5 次，推动各项工作落实落细。二是将习近平法治思想学习纳入党组理论学习中心组和干部政理论学习，共组织学习 11 次，局党政主要负责人，紧紧围绕县委、县政府部署的法治建设工作要点，认真学习研读习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，在领会其基本精神的基础上，切实增强贯彻执行的思想自觉和行动自觉。党组理论学习中心组也坚持集体学法，把宪法学习摆在突出位置，推动把宪法学习列入党组理论学习中心组年度学习内容，形成“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、业务科室协同抓的工作格局。同时，组织开展各类普法宣传活动，教育引导广大干部职工不断提高运用法治思维和法治方式深化

改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

2.健全政府机构职能体系，营造市场化法治化国际化营商环境。一是全面实行政府权责清单。全面梳理权责清单，编制并公开 17 项政务服务事项办事指南。目前全县退役军人事务系统共有行政确认事项 4 项，行政给付 6 项，行政奖励 2 项，其他行政权力 5 项。二是深入推进退役军人优待证办理、建档立卡、60 岁农村籍退役老军人生活补助申请、退役士兵安置报道、就业创业等工作。对辖区内 17 个乡镇（街道）退役军人服务站业务骨干以“以干代训”形式在县服务中心进行全覆盖培训，提高建档立卡和优待证申领系统操作水平，让“群众只跑一趟”的服务理念在退役军人事务系统落地落实；对外出带队务工、“访惠聚”工作队、公安一线等因工作不能前往退役军人服务站进行建档立卡、办理优待证的退役军人开通网上办理绿色通道，确保卫国奉献的退役老兵能及时享受退役军人的优待政策；积极对接组织部门对退伍证丢失的退役军人统一调取《应征入伍批准书》《退出现役登记表》并帮助办理；协调公安局户籍室等相关科室对无法联系的退役军人查阅户籍信息、联系方式等通知其本人前往服务站办理；对因病、因残等无法前往服务站办理的退役军人坚持上门服务。三是加强事中事后监管。充分利用部门信息共享大数据和家庭经济状况核对平台，通过数据核对，及时向乡镇反馈疑点问题，随时跟踪和监管乡镇审核审批是否准确，不符合条件的坚决取缔，提升了 60 岁农村籍退役军人生活补助认定的精准度和群众满意度。截止 12 月

底，共建档立卡 1013 人，建档率 99.51%，优待证办理 1072 人次，全自治区排名前列。

3.健全完善依法行政制度体系，加快推进政府治理规范化程序化法治化。一是加强规范性文件监督管理。严格执行《自治区行政规范性文件管理办法》有关规定，全面落实行政规范性文件合法性审查机制。二是建立规范性文件清理长效机制。对本部门实施的政府行政规范性文件和本部门制定的行政规范性文件进行了全面梳理筛查，对不适应全面深化改革和经济社会发展要求以及过期的行政规范性文件及时修改和废止。

4.健全完善行政执法工作体系，全面推进严格规范公正文明执法。一是做好行政执法信息公示公开工作。严格落实国家、自治区、地区及于田县司法行政部门关于行政执法制度工作要求，全面梳理民政领域行政检查、行政强制、行政处罚法律法规，修改完善行政主体执法公示文本并向社会公示；同时，严格实行行政执法人员持证上岗制度、资格管理制度及亮证执法制度，及时向社会公开行政执法人员的资格信息。二是深入落实普法责任制。全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，将普法活动渗透到执法活动全过程。完善领导干部带头学法制度，组织人员参加行政执法人员网上学习考试平台学考活动，按要求开展国家工作人员学法用法活动。

5.健全完善社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，促进社会公平正义。结合退役军人事务工作实际，加强信访工作。通过各乡镇退役军人服务站的配合，积极宣传深入推进信访

工作，打造更高水平的阳光信访、责任信访、法治信访，持续打好信访矛盾化解攻坚战。于田县成立县级退役军人矛盾调节委员会1个，乡镇17个。今年以来，依法按政策解决了有关退役军人优待证办理诉求3件，核实并答复无理诉求1件。

6.健全完善行政权力制约和监督体系，促进行政权力规范透明运行。一是自觉接受外部监督。我局高度重视人大代表建议、意见以及政协委员提案办理工作。对于人大代表和政协委员对民政工作的意见和建议，深入调查研究，狠抓具体落实，按时答复。同时，加强对各项退役军人专项资金的监督和管理，对存在的问题进行自纠，确保无违法违纪事件发生，有效杜绝了违规拨款和挤占挪用上级专项资金的现象，促进了相关政策的贯彻落实，自觉依法接受纪检、审计、财政等部门的监督检查。二是全面推进政务公开。坚持以公开为常态、不公开为例外原则，依法、及时、准确做好政务公开工作，把权责清单、行政许可、行政处罚的程序和依据纳入信息公开范围，方便广大人民群众监督。

7.加强组织领导和健全政府法治人才培养，完善法治政府建设推进体制。一是领导干部带头学法。我局高度重视对领导干部依法行政意识和能力的培养，制定了党组理论学习中心组学法计划，把依法行政知识和新颁布基本法律、退役军人法律法规列入单位党组理论学习中心组必学内容。二是拓宽学法用法渠道。通过“法宣在线”平台，组织干部职工积极参加学习，系统学习了习近平法治思想、宪法法律法规、

国家基本法律等内容，参学率 100%，合格率 100%。通过学习，增强了工作人员的法治意识，提升了领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾的能力和依法行政水平。

## 二、存在的问题

2023 年，退役军人事务局法治政府建设工作取得了一定的成绩，但仍存在一些不足和薄弱环节。

1. 法治观念有待加强。多数干部和工作人员的法律意识、法治观念与过去相比有较大进步，但部分干部和工作人员运用法治思维思考问题、法治方式处理问题的意识有待进一步提高，习惯于传统的思维方式和工作方法。

2. 执法能力有待加强。退役军人事务工作量很大，执法队伍力量不足，执法体系还需进一步加强，实际从事退役军人事务执法工作人员仅 3 人，执法力量较弱。

3. 法治宣传有待加强。法治宣传形式单一，普法的针对性、实效性不强，高质量的普法宣传措施和形式较少。“谁执法，谁普法”责任制落实需更创新举措。

## 三、2024 年工作安排

2024 年，退役军人事务局将深入学习贯彻习近平法治思想，按照《于田县贯彻落实〈法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）〉细化方案》，要求加强法治政府建设，推进我县退役军人领域法治政府建设工作再上新台阶，重点做好以下几方面工作。

1. 坚持完善法治工作领导体制机制。通过主要负责人推

动，定期研究法治建设中的重大问题，及时消除制约法治建设的体制机制障碍，认真部署本单位本地区民政法治建设年度重点工作，积极谋划和落实好法治建设任务，发挥牵头引领和突破作用，带动法治建设工作扎实推进。

2.扎实开展法治制度建设。继续加强局内部法规制度建设，保障法律、法规、规章全面、正确贯彻实施，继续完善和落实行政执法责任制度，使单位各项工作依法开展。

3.深入开展法治宣传工作。要结合单位集中学习和包户住户，做好日常法治宣传教育，营造知法、懂法、守法的舆论范围，提高干部职工和各族群众的法治意识。

4.规范开展行政执法工作。继续开展执法主体资格审查、行政执法人员的信息完善以及行政执法资格证的清理与申领，进一步规范行政执法查处工作。

5.强化普法责任制学习工作。把“谁执法谁普法”普法责任制的学习常态化，在今后的工作中，要有规律、有重点、有指向、有成果、有效率的进行学习，切实提高自身的法治意识，提高“谁执法谁普法”普法责任意识。

于田县退役军人事务局

2024年3月7日